

安顺市

廉洁文化注入“家”力量 好家风涵养好作风

彭杨

“节日之际，有人以礼相赠，意图拉近关系，你和你爱人是否果断拒绝？”
“当回想过去，你是否能自豪地说，我们的家庭始终坚守着清廉的底线？”
在安顺市镇宁自治县家风家训馆，一面红底白字的“独白墙”上，六个直击心灵的追问让每一位参观者驻足沉思。“其他展区大家会边走边看，但到了独白墙这里，所有人都会特别安静，有的人会在这里站上好几分钟。”讲解员王琳说。
家庭是社会的基本细胞，家风是社会风气的重要组成部分。近年来，安顺市纪委监委将家风建设作为加强新时代廉洁文化建设、推进全面从严治党的重要内容，坚持深挖本地资源、丰富载体形式、注重常态长效，引导党员干部修身律己、廉洁齐家，不断筑牢家庭廉洁防线。



西秀区干部家属到王若飞故居参观武汉革命博物馆“纪律建设永远在路上”陈列展巡展。
罗爽 摄



镇宁自治县纪委监委联合县妇联开展家风廉洁教育活动，组织干部家属参观家风家训馆。
蔡齐秀 摄

■ 深挖本地资源 构建家风教育矩阵

“辨义利、审富贵、安寒素、笃知行……”，现在大家看到的是平坝区清代‘理学宗匠、近世名儒’陈氏族谱《训约》……”近日，在安顺市平坝区家风家训馆，讲解员正在为乡科级干部进修班学员讲解这份传承数百年的家规。

这一将陈列在族谱中的家训转化为鲜活教材的场景，正是安顺市盘活本地文化资源、以文润廉的缩影。

安顺市有着丰富的家风文化资源。红

色文化、屯堡文化、民族文化中蕴含着深厚的廉洁思想，如何用好这些具有地方特色的资源？安顺市纪委监委联合宣传、妇联等部门进行了系统挖掘和整合。

与镇宁自治县的民族文化资源不同，安顺市西秀区则立足屯堡文化优势，在七眼桥镇本寨村打造“四知堂”家风家训馆，从汉族、布依族、苗族文化中的谚语警句、碑文实录、民间故事中挖掘《五宜五戒》《要知耻守清廉》等优秀家风家训，打造具有本地特色的家风家训馆。“程氏家族刻在石

墙上的《五宜五戒》在镇宁传承了一百多年，这种活生生的传承，让参观者明白：良好的家风不是说教，而是实践。”王琳说。

与镇宁自治县的民族文化资源不同，安顺市西秀区则立足屯堡文化优势，在七眼桥镇本寨村打造“四知堂”家风家训馆，“天知、神知、我知、子知。何谓无知？”东汉名臣杨震“暮夜却金”的典故，成为家风家训馆的核心内涵。走进“四知堂”，正堂对联“何人家，上问下问左问右

问；高士第，天知地知我知子知”，时刻提醒后人清廉立身的根本。此外，西秀区还打造了家风家训教育基地，设置了“古代传统家风家训、屯堡世家典型家风家训、红色家风家训、世居民族家风家训、清廉家风家训”五大展区。

目前，安顺市已形成“市级基地+‘一县一馆’”特色家风家教阵地集群，打造家庭家教家风建设宣传教育基地、家风家训馆等10个宣教点。同时，梳理整合红色资源，将王若飞故居、羊场红色文化公园、陆瑞光纪念馆等串珠成链，形成“红色教育+廉洁文化”矩阵，推动廉洁文化、家风文化“飞入寻常百姓家”。

注重常态长效

提升廉洁治家自觉



普定县纪委开展家风廉洁教育活动，一名干部家属现场进行廉洁签名。
王昌琳 摄



“清廉贵州·墨韵”安顺廉洁文化书法精品展现场。
潘宗义 摄



西秀区人民医院组织千干部职工到“四知堂”家风家训馆开展活动。
刘芳 摄

■ 丰富载体形式 凝聚家庭助廉合力

“不该拿的、不该碰的，手别伸、心莫动。”在镇宁自治县一场干部家属廉洁教育活动中，一位家属代表的发言让镇宁自治县纪委监委相关负责人林定康印象深刻。“她说常跟爱人念叨：不图大富大贵，就图个安安稳稳，还会拿电视里的反面案例告诫爱人。”

家属是干部“八小时外”最亲密的人，他们的提醒往往更直接、更有效。安顺市纪委监委改变过去“我说你听”的单向灌输模式，让家属从“幕后”走到“台前”，分享助廉智慧。

前不久，安顺市纪委监委联合安顺市妇联、安顺经开区纪检监察工委在安顺经开区组织84名市直单位和县（区）党政“一把手”家属开展“清廉贵州·廉润安顺·‘一把手’廉洁家风”活动。

活动现场，专家学者从齐家之要、立家之本、教子之方、治家之道4个方面开展家风教育讲座，安顺市委党史研究室负责人分享了革命先烈陈曾固的红色家风故事，3名市级“青廉宣讲团”成员作主题宣讲，引导参会人员深刻认识当好“廉内助”的重要性。

今年以来，安顺市纪委监委采取线上线下相结合的方式，联合妇联、文联等部门通过举办“一把手”廉洁家风活动、家风宣讲、书法展、征集家风文化作品等方式开展家风宣传教育，共开展“一把手”家风廉洁教育活动9场次，覆盖425人次，发放廉洁教育书籍800余本。

在市级层面统筹推进的同时，各县（区）也因地制宜创新载体。西秀区以“亮家风·传家训·立家规”文明实践项目为抓手，在家风家训教育基地开展“我爱我家”亲子读书沙龙、“传承优良

家风”示范宣讲等活动，推动家风故事进校园、进家庭、进社区。紫云自治县组织“一把手”家属书写廉洁寄语、制作廉洁剪纸，引导干部及家属共同筑牢家庭廉洁防线。

11月4日，“清廉贵州·墨韵”安顺廉洁文化书法精品展开幕，共展出80幅作品。“看到书法作品里的颜氏家训，瞬间被笔墨里的正气打动。”一名干部观展后说。安顺市书法家协会主席张洪荣表示，将廉洁和书法联系起来，是廉洁与艺术的深度融合。

此外，安顺市纪委监委还依托“清风安顺”微信公众号开设“勤廉传家”等专栏，制作《廉洁家风·世代相传》等宣传视频，让廉洁教育润物无声。



镇宁自治县纪委监委联合县妇联开展“传承优良家风 筑牢廉洁防线”家风廉洁教育活动。
伍贞雄 摄